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Dôvodová správa 

Intenzita pomoci – spolufinancovanie projektového zámeru Strednej odbornej školy - 

Szakközépiskola, J. Majlátha 2, Pribeník v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického 

samosprávneho kraja   

 

Rekonštrukcia historického parku a ostatných objektov kaštiela, v ktorom sídli Stredná 

odborná škola v Pribeníku je predstava, ktorá už dlhodobo zamestnáva vedenie školy 

aj samotného zriadovateľa. Kaštieľ patrí k architektonickým skvostom Medzibodrožia, je 

pamiatkovo chránený. Bol postavený v r.1798 rodinou Majláthovcov a v roku 1899 bol 

kaštieľ úplne prestavaný. Bolo vybudované poschodie, došlo k rozšíreniu komplexu 

obslužných a hospodárskych budov a pribudlo aj nové zariadenie. Kaštieľ v tvare U má 

reprezentačný zovňajšok - dlhé krídla tvoria hospodárske budovy. Bohato je zdobené jeho 

priečelie, na ľavej strane je točité schodisko, ktoré je nasmerované na anglický park. 

Súčasný stav objektov v parku je nevyhovujúci, až havarijný. Chodníky v parku je potrebné 

rekonštruovať a dobudovať, vnútro parková komunikácia je taktiež nedobudovaná. Oplotenie 

celého parku nespĺňa ani z estetického ani z technického hľadiska základné požiadavky, 

o bezpečnostnom hľadisku ochrany majetku kaštieľa - ktorý je národnou kultúrnou pamiatkou 

- nehovoriac.   

Cieľom projektu pod názvom Back to nature je, aby sa pomocou jedného partnera 

z Maďarska /Edelény/ a jedného partnera zo Slovenska /Buzica/  cez program Interreg V-A 

Slovensko-Maďarsko získali prostriedky na kompletnú rekonštrukciu parku a ostatných 

objektov. Projekt je zameraný na obnovu až úplnú rekonštrukciu nasledujúcich častí: 

1. Budova historického vodojemu 

2. Budova koniarne so zázemím  

3. Nádvorie kaštieľa 

4. Stajne  

5. Chodníky parku  

6. Vnútro parková komunikácia  

7. Vytvorenie hygienického zázemia – verejnej toalety 

8. Krytá tribúna v jazdeckom areáli 

9. Rozhodcovská tribúna v jazdeckom areáli 

10. Kryté stojiská pre kone v jazdeckom areáli 

11. Oplotenie a osvetlenie  

12. Vybudovanie žumpy pri koniarni  

13. Revitalizácia parku  

Projekt by sa mal realizovať z cezhraničného operačného programu Interreg V-A Slovensko – 

Maďarsko 2014-2020, ktorý do konca júna zverejní prvú výzvu na predkladanie projektových 

zámerov. V rámci prioritných oblastí sa táto predstava môže realizovať cez prioritnú os 1 

Kultúra a príroda, v rámci ktorej maximálny rozsah jedného projektu je vo výške  

3.000.000,00 Eur. V prípade školy v Pribeníku sa rozpočet stanovil na sumu 950.000,00 Eur. 

Táto suma okrem kompletnej rekonštrukcie spomínaných častí obsahuje aj ostatné aktivity 

spojené s rekonštrukciou, ako napríklad propagáciu projektu, mäkké aktivity, projektový 

manažment, dozor na stavbách, propagačné materiály... a pod..  

Projekty z cezhraničných operačných programov sú financované z  Európskeho fondu 

regionálneho rozvoja, ktorý prefinancuje 85% celkových zdrojov, zvyšných 15 % sa delí na 

dve časti, na 5%-né spolufinancovanie a na 10%-né štátne financovanie. Celý systém funguje 

na základe refundácie, to znamená, že najprv sa musí projekt zrealizovať a až následne sa 

žiadateľ dostane k finančným prostriedkom. Ak bude projekt úspešný a zrealizuje sa, tak 

spolufinancovanie zo strany KSK bude predbežne predstavovať 47.500,00 Eur, ktoré sú 
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nenávratné, zvyšných 902.500,00 Eur na konci projektu po zúčtovaní obdrží KSK od 

riadiaceho orgánu. Rozpočet projektového zámeru je tvorený podľa požiadaviek v čase, keď 

ešte nie sú známe konkrétne podmienky výzvy a je možné, že dôjde k jeho úprave po jej 

vyhlásení tak, aby reflektoval na jej podmienky pri zachovaní projektových aktivít zámeru 

(konečná výška rozpočtu a tým aj výšky spolufinancovania bude závisieť od podmienok 

výzvy). Keďže škola nemá prostriedky na  takúto veľkú investíciu, je potrebné, aby časový 

nesúlad medzi plnením a vrátením finančných prostriedkov bol vykrytý. Košický 

samosprávny kraj, ako zriaďovateľ tejto investície, poskytne návratnú finančnú 

pôžičku/výpomoc, pomocou ktorej by sa uľahčil samotný proces realizácie projektu. Celkové 

náklady Košického samosprávneho kraja na takúto rozsiahlu rekonštrukciu by boli iba vo 

výške 5%-ného spolufinancovania.   

Výsledkom projektu bude obnovený a zrekonštruovaný areál parku s priľahlými objektmi, 

ktorý bude slúžiť hlavne pre výchovno-vzdelávacie aktivity strednej odbornej školy v rámci 

školskej aj mimoškolskej činnosti. Jej cieľom, o.i., je prezentovať žiakom krajinné a prírodné 

hodnoty, ktoré sa nachádzajú v areáli parku pri kaštieli s pamiatkovou hodnotou, 

popularizovať históriu a formovať kladný vzťah mládeže k historickému a kultúrnemu 

dedičstvu. Obnovený park vytvorí priestor pre poznávacie exkurzie, odborné semináre 

a worshopy pre žiakov v rámci vyučovacích predmetov biológia, ekológia, environmentálna 

výchova.  

Nakoľko samotný park má množstvo vzácnych drevín a krov čiastočne severoamerického 

a čínskeho pôvodu poskytne tiež priestor pre spoznávanie vtáctva a birdwatching. 

Zrekonštruované objekty poskytnú vhodné podmienky pre  rozvoj umeleckých remesiel 

a prezentáciu regionálnych tradičných jedál na gastronomických festivaloch Bodrogfood 

a ľudových trhoch. Jazdecký areál poskytne žiakom a milovníkom  jazdeckého športu širšie 

možnosti športového vyžitia v rámci voľnočasových aktivít a záujmových krúžkov a aj  

v rámci medzinárodnej Konskej jazdnej cesty, ktorá povedie cez  Maďarsko, Slovensko 

a Poľsko. V neposlednom rade bude v areáli možnosť využívať aj liečivé pôsobenie 

hipoterapie a canistoterapie. 

Zrevitalizovaná projektová zóna sa stane oddychovo – relaxačným a kultúrno – poznávacím 

miestom školy a vytvorí priestor pre oddych, relax a pohybové aktivity nielen žiakov školy, 

ale aj pre návštevníkov obce, čím sa park stane vyhľadávaným miestom aj pre zahraničných 

turistov. Park v spojení s postupnou rekonštrukciou priľahlých objektov - vodárenskej veže, 

národnej kultúrnej pamiatky, bude významnou destináciou v rámci regiónu, ale aj v rámci 

cezhraničnej spolupráce, čím vznikne platforma na stretnutia a spoluprácu, kultúrne podujatia, 

cestovný ruch, cykloturistiku, gastroturistiku a prezentáciu školy a obce v medzinárodnom 

kontexte. Realizáciou projektu sa skvalitní zázemie pre využiteľnosť kultúrno – 

spoločenských a športových aktivít, akými sú  Mosty bez bariér – festival tvorivosti 

a spolupráce zdravotne znevýhodnených a zdravých detí a Jazdeckých pretekov – Májovej 

ceny SOŠ Pribeník, obe  sú obľúbenými podujatiami v regióne Medzibodrožia.  

Prínosom projektu bude jeho dopad na celkový rozvoj školy, ale i na každodenný život v obci 

a regióne. Kompletnou obnovou, resp. rekonštrukciou sa dosiahne skultúrnenie celého 

prostredia.  

 

 

Košice 10. 06. 2016 

 

Spracovali: 

Odbor školstva  
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